

■特别报道

# 金路集团称与董事长刘汉失去联系 “汉龙系”矿业版图面临危局

□本报记者 郭新志

四川商人刘汉被传为警方控制。金路集团3月20日晚间发布公告,目前,公司与公司股东汉龙实业发展有限公司没有收到相关方面的消息,公司未能电话联系上董事长刘汉,公司目前生产经营一切正常。

四川多位接近汉龙集团高层的人士20日告诉中国证券报记者,刘被控制源于澳门赌场,但具体细节尚待警方披露。对此,汉龙集团未作任何回应。四川某矿业公司负责人则直言“刘汉出事早有前兆”。

## 刘汉梦碎“江湖”路

3月20日,久违的阳光洒在刘汉所居住的有“成都第一豪宅”之称的金陵半岛,这里,聚居着几乎大部分耳熟能详的四川商界大佬,俨然一个隐秘的私人俱乐部。与刘汉比邻的,是四川某大佬的家人。虽然刘汉在成都还拥有其他豪宅,但位于金陵半岛豪宅的邻居已经好久都没有见到刘汉本人了。就在前一天,关于刘汉被警方控制的消息已经传遍媒体圈。

事实上,关于刘汉东窗事发的传闻一直甚嚣尘上。3月19日,针对刘汉被警方控制的传闻,中国证券报记者致电汉龙集团旗下某公司高管,该高管直言:“早在几年前刘总被抓的传言就出现过多次,但没一次是真的,这一次也不知真假。”

之所以传言较多,与刘汉的江湖个性、丰富经历有关。纵观这位四川广汉商人,其人生经历足以写就一本跌宕起伏的商战小

说。出生于1965年的刘汉,受过良好的教育,教师家庭背景、西南财大毕业,使得他奠定了一定的经济学基础。以至于在曾蜚声海内外的成都红庙子市场,也闪现着刘汉的身影,他甚至可以称之为红庙子市场第一批炒股的人”。不过,那时的刘汉尚未完成他的原始积累。

一位接触过刘汉多次的人士告诉中国证券报记者,刘汉毕业后,首先投奔了广汉商人陈陆文(现金广集团董事长),在他旗下的木材供应站工作,后来相继从事建材和成品油生意。后来,陈陆文进入钢材行业。而刘汉或许也从中嗅到了商机,但他选择的是对多数人都陌生的钢材期货,并且一战成名,就此积累了第一桶金。也正是由于期货生意,他卷入了当年的“袁宝璟雇凶杀人案”。在袁案中,四川当地传闻说当时是保镖替他挡了子弹”,刘汉得以幸免于难。无论如何,此时的刘汉在广汉当地已是名人,他被业界冠以“期货业水下巨鳄”、“教父级人物”等具有浓烈江湖气息的称谓,刘汉在商业世界的恩怨后来也时常被人提起,不过,袁案过后,刘汉行事极为低调,极少在媒体上露面。

1997年,刘汉在四川绵阳注册成立了“四川汉龙(集团)有限公司”,此后相继进入水电开发、公路建设、矿业等多个领域,但真正让汉龙集团出名的,乃是其捐资修建的“汉龙希望小学”,在汶川地震中屹立不倒,被称之为“史上最牛希望小学”。

## 案发前兆屡次出现

然而,尽管为人低调,刘汉的

江湖个性并未改变。上述人士透露,某年,刘汉在一位朋友家看到一幅山水画,颇为喜欢,即刻花巨资买下,结果亏了不少钱。又某段时间,刘汉对风景区来了兴趣,便四处考察,投资了一些风景区。

让外界将警方与刘汉联系在一起的,则是刘汉的一些江湖恩怨。据多位人士回忆,当年刘汉某亲属在广汉犯下重案,最后是刘汉出面解决。此事虽然让外界看到了刘汉的“能量”,但也不免让人担忧刘汉日后会东窗事发。关于刘汉被警方盯上的传闻也随之出现。

刘汉出事早有前兆”,四川某矿业公司负责人告诉中国证券报记者,刘汉早在地震前就已经被警方盯上,但由于种种原因,警方一直引而未发。不过,此种说法未得到汉龙集团和警方证实。

值得注意的一个细节是,2010年6月18日,汉龙集团刊登在媒体上题名为《四川汉龙集团及刘汉先生维权的律师严正声明》,称,个别不良分子盗用四川汉龙(集团)有限公司及刘汉先生名义,自2009年初以来至今,居心叵测,捏造事实、无中生有,向有关部门及人士发送所谓的“举报材料”、“恐吓信”,混淆社会视听并对相关人士身心造成恶劣影响。这些卑劣行径已严重地侵害了四川汉龙(集团)有限公司及刘汉先生的合法权益……刘汉的私人恩怨也由此可见一斑。

然而,这一次,坊间传闻终成真。3月20日,四川多位接近汉龙集团高层的人士告诉中国证券报记者,刘汉上周在北京被控制,事情源于澳门赌场,但具体细节尚待警方披露。汉龙集团则对此未

作任何回应。金路集团20日晚间发布公告称,目前,公司与公司股东汉龙实业发展有限公司没有收到相关方面的消息;公司未能电话联系上董事长刘汉,目前生产经营一切正常。该公司一位人士告诉中国证券报记者,由于刘汉经常在外地,公司时常难以联系到本人。

## “汉龙系”公司或受波及

无论怎样,刘汉被警方控制的消息已经在四川当地发酵,而对于此次事件后“汉龙系”产业版图未来的走向亦是看法不一。

梳理汉龙集团的发展史,自创立至2008年间,刘汉的足迹均在国内。2009年开始,汉龙集团将发展重点转向矿业。2009年,该公司先后控股在澳洲及加拿大两地主板上市的澳大利亚钼矿有限公司,与拥有全球最大钼矿资源量的美国通用钼矿公司一揽子合作,并持有该公司25%的股份,成为该公司单一最大股东,集团拥有40%—55%的产品包销权。

在铀矿领域,该公司于2010年收购国际大型铀矿开发商马里尼加能源有限公司12.5%股权,成为第一大股东,由此成为第一个进入国际铀矿市场的中国民营企业;在铁矿板块,公司2010年与澳大利亚钼矿有限公司正式签署了铁矿石包销协议。2011年3月18日,汉龙集团出资收购了桑德斯资源有限公司18.6%的股份,成为该公司最大股东。

中国证券报记者调查发现,汉龙集团目前持有境内外上市公司5家(其中国内1家,海外4家),拥有全资及控股企业30多家,组

成了庞大的“汉龙系”组织架构,和海外投资、资源开发、基础设施建设等五大产业板块,其重心为矿业,除进军钼矿、铀矿、铁矿外,还广泛涉足铜、金、铅锌、稀土、大理石、煤、钾、锂等矿产资源开发。

四川矿产界一位资深人士说,外界鲜为人知的是,“刘氏兄弟”指刘沧龙和刘汉)才是四川矿产界真正的大佬,手上不仅矿多,而且不少都是好矿。”

中国证券报记者注意到,汉龙集团在海外并购的系列标的,多数都处于建设投入期,不少标的公司的财务状况并不乐观,庞大的矿业投资加剧了“汉龙系”对资金的需求,一些标的在并购时还对汉龙集团提出了苛刻的融资要求。反观“汉龙系”现有的产业布局,资源开发、基础设施建设和其他产业则是为数不多的能够带来正现金流的板块。

刘汉被警方控制后,将会给汉龙系带来无法预测的震荡”,\*ST天成一位内部人士告诉中国证券报记者,在他看来,刘汉的商业历史夹杂太多政商关系,如今东窗事发必然会波及后续发展。

此前,汉龙集团旗下四川汉鑫矿业发展有限公司意欲参与乐山盛和稀土股份有限公司(现为\*ST天成子公司)上市一事,后因种种原因作罢。目前,汉鑫矿业交由\*ST天成托管。

不过,亦有业界人士表示,刘汉事件所带来的影响或许没有外界想象的那么大,由于“汉龙系”大多实行职业化的经营管理团队,刘汉东窗事发后,公司依旧正常运转,具体的影响取决于刘汉事件的严重程度。

## 王石:万科不会跟风涨价

□本报记者 张昊

2005年开始在建筑研究中心开始建设实验楼,这一体系一直到2015年将建设完成,届时将实现明显的效果。

王石同时表示,“过去两年的行政手段加金融手段的调控是见效的,同样可以肯定的是这样的调控手段也是难以持续的。”王石认为,宏观调控为万科健康发展营造了环境,如果房价地价继续上涨,万科将在市场中难以把握。

对于即将出台的各地国五条细则,王石表示,目前各地国五条的细则还没有出台,万科将根据进驻城市出台的调控细则进行应对。但可以肯定的是,国五条实施细则的出台,意味着过去的调控手段将出现调整,万科也只有等到执行细则出台之后再进行判断调整。

王石称,万科非常清楚的是,调控不是为了限制刚需和改善性需求,而是为了限制投资投机需求。

王石强调,万科不会跟风涨价。“在价格普遍上涨的情况下,万科不会跟风。”但是他也表示,在目前的市场和货币环境下,房地产价格出现一定的上涨也存在合理性。但是带有泡沫的疯狂,对于房地产行业和国民经济都有危害性。”

## 上汽集团拟召回车辆13.1万辆

□本报记者 于萍

明锐1.4T、朗逸1.4T、昊锐1.4T、新帕萨特1.4T、新帕萨特1.8T。

上汽集团公告称,日前,大众汽车(中国)销售有限公司、一汽-大众汽车有限公司和上海大众汽车有限公司根据《缺陷汽车产品召回管理条例》的要求,联合向国家质检总局备案了召回计划,决定自4月2日起,召回部分缺陷汽车。

其中,涉及公司旗下合资企业上海大众汽车有限公司(公司持有50%股权)共计13.1万辆汽车,具体包括:2009年10月23日至2012年5月23日及2012年12月10日至2013年3月2日生产的途安5座1.4T、途安7座1.4T、明锐1.8T、

## 行业回暖

## 华微电子一季度预增超六成

□本报记者 刘国锋

公司持续不断的进行产品结构调整、合理控制费用支出,公司盈利能力增强,预计2013年一季度净利润较上年同期有较大增幅。

华微电子此前发布的2012年业绩报告显示,公司去年实现归属于上市公司股东的净利润同比上升60%以上。

据悉,上年同期,公司实现归属于上市公司股东的净利润722.27万元,基本每股收益0.01元。公司表示业绩预增原因在于,报告期内,随着半导体行业的逐渐回暖,公司产能利用率稳步提升,加之

## 紫金矿业

## 1亿美元参设离岸矿业基金

□本报记者 于萍

公司将向基金投资1亿美元,Sprott首期投入1000万美元并将继续投入资金,基金将寻找其它投资者。美洲现代将向合资公司提供技术和市场方面的服务。

公司表示,此次协议的完成还取决于以下前提条件,包括Sprott所需获得的加拿大有关监管批准以及公司所需获得的中国有关监管部门的批准。

## 利润增幅远低营收

## 昆百大A为股权激励埋伏笔

□本报记者 王锦

值得注意的是,昆百大A2012年24%的净利润增幅并不显眼,除了远小于营收增幅之外,也低于2012年前三季度30%的增幅,更显著低于2011年79%的净利润增幅。公司去年净利润“保守”的原因应该归结于公司前不久推出的股权激励。

根据昆百大A股权激励计划,公司对未来业绩开出了以2012年净利润为固定基数,2013年—2016年净利润增长率分别不低于20%、180%、260%和360%的解锁条件。该高门槛股权激励方案使得昆百大股价接连收获三个涨停板。

## 自主品牌看好公交车“示范效应”

□本报记者 张怡 实习记者 常仙鹤

### 获政府订单“加油”

单不断增加。据广汽集团介绍,传祺除了已成为广东、广西、福建、浙江、四川、重庆、陕西等多个省区市的党政机关或企事业单位公务车,还进入公安部公务车采购名录,在江苏省2012—2013年汽车协议供货项目中再次中标;而受公交车采购订单增加利好消息影响,一汽轿车、广汽集团、长城汽车3月20日均涨停,一汽夏利、比亚迪等涨幅超过6%。

业内人士认为,尽管公交车市场占比不大,但社会示范效应显著,这一点已经在广汽传祺销量上得到了体现。而公交车自主化将成为自主品牌发展的重要推动力。

### 车企积极拓展公车市场

目前,除了一汽轿车,广汽集团、上汽集团、长安汽车、江淮汽车、长城汽车等多家上市车企都在积极备战,并已开始进行公车市场拓展。

广汽传祺在公车市场的订

已与多个政府部门进行接洽。

汽车行业分析师称,公交车采购新标准一旦实施,在配置和成本等方面均占据明显优势的红旗、传祺、荣威等汽车品牌将是最受益者。对于16万以上的官车市场,盘踞北方的一汽红旗将担当重任,而南方的广汽传祺和东部的上汽荣威将有望在16万以下的公交车市场占据有利地位。

### 政府采购示范效应显著

实际上,公交车市场容量并不大,不过众多车企看重的是公交车采购带来的巨大示范效应,以及这种效应对品牌和销量的拉升。

中国汽车工业协会秘书长董扬表示,公交车采购量仅占我国汽车市场的2%左右,市场容量很小,再加上多品牌分食市场份额,不可能在实际销量上对车企有什么重要影响。

而实际上,车企看重的是公

务车带来的社会示范效应。

江淮汽车董事长安进认为,车企不能单靠政府采购活下来,因此政府采购对企业的意义不在于量,而在于引导社会价值取向,让百姓感觉到自主品牌的精神自豪感。广汽集团副总经理吴松表示:“在具备好产品的基础上,自主品牌还需要有成熟的汽车消费文化支持。”当下最具有现实可操作性的是,在公务用车层面更多选择自主品牌。

实际上,公交车对传祺品牌销售带动作用已经体现。据广汽集团数据,2012年广汽传祺整体销量同比增长一倍。2013年1月,广汽传祺月销量突破7000辆,继上月超6000辆后再创新高,其中公交车采购在其中的比例约为5%至10%。

业内人士表示,经过多年的发展,自主品牌在服务、质量上与合资品牌已经可以媲美,而政府采购将成为自主品牌发展之路上的一个重要推动力。

因此,工信部表示,新的办法是为进一步完善汽车节能管理制度,逐步降低我国乘用车产品平均燃料消耗量,实现2015年和2020年我国乘用车产品平均燃料消耗量降至6.9升/100公里和5.0升/100公里的目标而制定。

值得注意的是,办法的制定以鼓励节能与新能源汽车发展为重要原则。其中,纯电动乘用车、燃料电池乘用车、纯电动驱动模式综合工况续航里程达到50公里及以上的插电式混合动力乘用车的综合工况燃料消耗量实际值按零计算,并按5倍数量计入核算基数之和;综合工况燃料消耗量实际值低于2.8升/100公里的车型(不含纯电动、燃料电池乘用车),按3倍数量计入核算基数之和。业内人士表示,这种核算方法将促使车企大量生产节能与新能源汽车。

## 乘用车企油耗新标鼓励节能

□本报记者 张怡

3月20日,工信部发布《乘用车企业平均燃料消耗量核算办法》。新办法的最大特点,在于以企业整体为核算主体,以期在降低整体油耗的基础上,给企业更大的自由度。办法自2013年5月1日开始实施。

业内人士认为,该办法的实施能降低乘用车产品的平均油耗,鼓励生产和进口的乘用车排量整体下移,并进一步鼓励车企对新能源汽车的研发和产业化。

### 新标5月1日实施

工信部表示,企业平均燃料消耗量管理是一种全新评价体系,是我国汽车节能管理模式从单车管理到企业管理、从单体目标管理到整体节能目标管理的重大转变。

据办法,合算主体包括国产乘用车生产企业和进口乘用车生

产企业。这些企业的平均燃料消耗量的计算方法为:核算主体各车型燃料消耗量与各车型产量(或进口量)的乘积之和,除以该核算主体所有车型产量(或进口量)之和。

工信部认为,这可以在确保汽车节能目标总的同时,给予企业满足法规更多的灵活性,更好地满足社会公众对汽车产品多样性的需求;对于我国汽车行业技术进步,促进传统汽车与新能源汽车的协调发展,促进汽车产品结构调整和节能减排将发挥积极的推动作用。

办法自2013年5月1日开始实施。2012年度企业平均燃料消耗量核算执行日期从2012年7月1日至2012年12月31日。不过,办法为车企预留了2012至2014年三年过渡期,并鼓励企业提前达标。工信部表示,将充分考虑汽车企业产品规划和换型周期,为企业预留